

古猗园：幽幽古意 勃勃生机

五百年老正门现身 四千平景观区焕新



特约记者 俞超

本报讯 上海古典园林代表之一的古猗园，初建于明朝嘉靖年间，至今已有500多年历史，其间几经兴废和重修，见证了时代的变迁。很多熟悉古猗园的市民知道，如今的古猗园正门是后来重建的。近日，经过改造提升，500多年前的古猗园老正门对外开放，市民不仅能看到修旧如旧的“老正门”，园内还新增了不少焕新造景。

古猗园老正门位于古猗园西北角，为猗园明代门址，已有500多年历史，2009年曾重建。大门匾额上的“猗园”二字是“嘉定四先生”之一的娄坚所题。左右各有一块砖雕，左墙“太平有象”砖雕，以大象背驼观音瓶，周

围祥云围绕的构图，寓意安宁和平、农桑连年丰收；右墙“五福捧寿”砖雕，以代表“长寿、富贵、好德、康宁、善终”的五只蝙蝠口衔桃子和铜钱，围绕“寿”字翩翩起舞，寓意多福多寿。正门左右两侧厢房用作开放式展览，目前展出的是上海五座古典园林的图文介绍。

从古猗园北门进入便可知到老正门区域，首先映入眼帘的是位于照壁之前“松石迎客”区。照壁中央的黑松枝繁叶茂，向一侧伸展，宛如一位热情的东道主，伸出臂膀欢迎远道而来的宾客。角落的白皮松高大挺拔，高挑出墙，有凌云之志。驳石花坛右侧，湖石玲珑剔透，如谦谦君子低语诉说着古猗园的历史与传说。整个景点兼具古朴与

大气之美，令人驻足。

穿过“松石迎客”区继续往右，便来到了此次改造的北部庭院。北部庭院采用古典园林传统营造手法，将自然山水理念融入其中。园内以驳石、地坪和花石小路划分空间，营造出山川河流和起伏地形，再通过配置黄石假山、盆景植物等，使山石、地形、植物交相辉映，形成简洁、精致、富有意境的自然山水景观面貌。

“盆景就是微缩的园林，园林就是放大的盆景。这个景点象征祖国大好河山的波涛汹涌、万马奔腾。”上海古猗园项目工程师黄涛介绍。

南侧绿化区域则在保留原有乔灌木的基础上，对高大乔木实施疏枝修剪，对部分灌木运用



盆景式造型手法进行整形修剪，形成“一木一景”，同时丰富春景秋色景观植物，达到优化环境、绿色生态的效果。

猗猗绿竹，幽幽曲水。此次改造区域采用了花石小路铺设，包含“十字海棠纹”“冰梅纹”等，在沿用传统做法的基础上，还增加了立体感和互动性，让游客行走其间，放松身心，感受足下的诗意图景。

此外，园方还打造了“十二

花卉”花窗，运用香山帮传统建筑营造的砖雕技艺，雕刻出十二个花窗，让园中花之美延伸至墙外，路过的市民从园外就能一窥园中之景。

据了解，此次提升工程内容包含景观绿化工程、建筑修缮工程、安装工程等。项目景观改造面积近4000平方米，改造完成后新增绿化面积近1000平方米，提升了古猗园老正门周边环境景观面貌。

大手牵小手 一起打乒乓



本报讯 7月28日，上海市第四届市民运动会2024年上海市老年人体育联赛第七届“大手牵小手”趣味乒乓球比赛（嘉定赛区）在翔立方举办。

赛场气氛热烈，参赛家庭与社会组选手们以饱满的热情和顽强的拼搏精神，展现了乒乓球运动的独特风采。每一次精准的击球、每一个灵活多变的身姿，都赢得了现场观众的阵阵掌声与喝彩，乒乓球作为“国球”的深厚群众基础与广泛影响力在赛场上得到了充分体现。

本次比赛分为家庭组和社会组两大类别，特别设置了“大手牵小手”的合作模式，即每对组合由一名成年选手与一名儿童选手组成，共同挑战2分钟内“小手”成功还击次数的纪录，以次数多者获胜。

亲子组的小选手们在家长的耐心指导下，勇敢地挥舞着球拍，气势完全不输大人。

仅学习半年时间的陈子煊在比赛中表现得非常优异，他告诉记者，自己对乒乓球的热情源自于看到电视里中国乒乓球健儿的打球英姿，那些精彩的瞬间

给了他很大的鼓舞，他还向记者分享了此次比赛的经验：“在打这种来回对打的比赛中，关键是掌握好击球的频率和时机，特别是在球弹起的瞬间迅速反应并击球，这样既能提高速度，又能保证击球的质量与稳定性。”

社会组的比赛同样精彩，选手们的球技和斗志，为观众带来了一场场紧张刺激、扣人心弦的对决。

本次比赛决出的优胜选手，将代表嘉定参加上海市总决赛。

（记者 陆雨沁）

乐在“棋”中 “弈”出精彩

记者 陆 悅

本报讯 7月27日，第四届上海杯象棋大师公开赛业余组嘉定站在嘉定市民健身中心开赛。比赛设有成年组个人赛和青少年组个人赛，吸引了全区近百名象棋爱好者展开激烈对弈。

此次比赛是第四届上海杯象棋大师公开赛业余组别（千人赛）的赛事项目之一，除嘉定站以外，其他区也设有分站赛，让更多市民棋手感受象棋文化的魅力，提升象棋爱好者的参与性。

比赛现场，棋手们聚精会神，沉着冷静。他们操纵着棋子，在方寸棋盘之间，纵横捭阖、你进我退、你守我攻，上演一场场心理和智力的精彩对决。

初中生黄宇辰已经连续参加了四届上海杯象棋大师公开赛，“我觉得这个比赛很有趣，能与很多高手对弈，对我来说是一个很好的学习交流平台，可以在和对手的切磋中成长，下一届我还会继续参加的。”

“现在年轻的棋手水平都很高，举办这样的赛事对于提高他

们的水平和激发选手对于象棋的热爱都有积极作用。”参赛选手鲍莉忠说。

经过激烈角逐，姚宥骏、孙嘉岳、黄宇辰等进入青少年组前八名，陈浩然、姚恩泽、万先武等进入成人组前八名。

上海杯象棋大师公开赛创办于2021年，是一项上海创办、面向全球的象棋顶级赛事，为象棋爱好者和象棋顶尖棋手搭建了一个高品质的竞技平台。据悉，第四届上海杯象棋大师公开赛正赛将于9月开启。

其中，北京千亿之一航天科技有限公司推出的国内首个大型全复用气动回收运载火箭，拥有不小于10吨近地轨道运载能力，可达到不小于100发的发射量。

“这款火箭的最大亮点在于回收机制，火箭腹部的气动设计使得它在下降过程中能够利用空气阻力自然减速，从而极大降低燃料消耗。这意味着单次发射成本能够降至千元级单公斤，这在全球范围内都极具竞争力。”企业CEO李锐介绍。

在交流互动环节，科创行业专家们纷纷针对技术细节提问，并就如何进一步优化产品设计、

拓宽市场应用等方面给予建议。上海忒奕领先智能科技有限公司总经理曹守元所在团队，致力于通过技术创新解决制约飞行汽车发展的续航问题。“今天的活动为我们提供了一个宝贵的交流平台，让我们能够直接听取到行业专家的意见和建议，也非常期待嘉定能够在资金支持和人才引进方面给予更多的帮助和支持。”曹守元说。

据悉，此次颠覆性技术大赛共设置未来能源、未来智能、未来健康、未来材料、未来空间五大赛道，旨在挖掘并培育一批具有颠覆性潜力的科技创新项目。赛事在菊园新区和南翔镇两地同步进行，采取“12分钟项目展示+3分钟评委提问”形式答辩路演，每个赛道设置颠覆性技术金奖1名、银奖1名、铜奖2名。

活动现场还设置了科技产品展示区，其中落户嘉定的车企带来了AI智能纯电轿车极越07，新车消除了传统车外门把手、车顶激光雷达等繁复组件，溜背式设计塑造出科技简约又富有动感的汽车机器人外观，这也是该车型上市前的外观亮相。

南翔产业园区共享巴士 又增加一条线路

□记者 于俊丽

本报讯 “新开辟的3号线巴士切实解决了我们银翔湖周边上班族‘最后一公里’的交通问题，为南翔‘楼小二’的服务点赞！”7月29日，南翔产业园区共享巴士3号线试运营，8月将正式投入使用。这是南翔在产业园区1号线、2号线的基础上，根据企业园区诉求新增的第三条线路，新线路覆盖了冰风科技园、新威大厦、鸿泰悦和大厦等7个商办楼宇。

近年来，精准医学产业园、小美科技园、游戏产业园等产业园区迎来了大量的优质企业入驻。2021年，南翔镇相关职能部门与驿动公司紧密沟通，推出了南翔产业园区1号线和南翔产业园区2号线，切实保障“最后一公里”的通畅出行。

今年以来，随着南翔银翔湖片区驻楼企业逐渐增多，轨交站点与商办楼宇间企业员工出行“最后一公里”的困难也日益突出。针对这一问题，南翔镇“楼小二”服务团队充分调研驻楼区企业日常通勤需求的具体内容，通过实地考察，踏勘周边多个区域，积极开展路线调整方案等工作，规划了产业园区班车3号线。

在新增加线路的同时，“楼小二”服务团队还根据园区楼宇入驻企业的情况，优化了产业园区班车1号线的批次，增设产业园区班车2号线“连胜供应链”站，力求为园区企业职工带来更加满意的出行体验。

2024年7月29日起，南翔产业园区班车线路具体变更信息，请扫下方二维码进行查看。



建设平安南翔

□本报通讯员

本报讯 2024年以来，南翔派出所立足辖区实际，牢固树立“派出所主防”工作理念，坚持打防管控治全面发力，截至7月中旬，辖区侵财类、黄赌类、诈骗类警情均有所下降，有力维护了南翔地区的公共安全和群众安宁。

治安管理

7月3日，南翔派出所在宝山区锦秋路抓获违法嫌疑人白某（女，31岁）。经审查，白某于6月5日15时许，至陈翔公路2299号南翔印象城一商店内盗窃9件衣物。现白某已被行政拘留。

7月11日，南翔派出所在嘉年华抓获违法嫌疑人陈某（男，68岁）。经审查，陈某于6月6日14时许，窜至古猗园路718号附近盗窃自行车一辆。现陈某被行政拘留。

交通安全

针对违停车辆的整治，南翔派出所在机动车违停现象较为集中的路段，组织警力开展有针对性的整治行动。同时，为进一步维护轨交站点的交通秩序，南翔派出所实施持续性的管理措施，确保交通流畅与市民出行安全，营造更加有序、和谐的交通环境。

社区工作

为进一步提高群众对社区民警知晓率，营造公众安全感，南翔派出所持续开展社区民警每周“五个半天”下社区等相关勤务工作。针对各类纠纷警情上升的情况，组织社区民警联合各村居工作人、楼组长等治安积极分子下社区，开展入户走访宣传，发放警民联系卡等工作。